
توزيع السكان والعوامل المؤثرة فيه
· من المهم التعرف الي :
· أنماط توزيع السكان واتجاهات التغير في هذا التوزيع
· محاولة تفسير هذه الانماط والتعرف الى ما يرتبط بها من عوامل وظروف طبيعية وبشرية وتاريخية
· ما أهمية "توزيع" السكان؟
· في وضع الخطط والبرامج التنموية لخدمة السكان
· يؤثر مكان الاقامة وطبيعته في حياة الانسان ومستوى معيشته
· لا يتوزع السكان على سطح الكرة الارضية بالتساوي : 
هام : انظري بعض الملاحظات العامة عن توزيع السكان في العالم , والقارات , والعالم العربي  (المرجع :الصفحات 114-127)
· ما العوامل المؤثرة في توزيع السكان في العالم ؟
1) الموقع الجغرافي (القاري او البحري ): 
· أكثر من نصف سكان العالم يعيشون في مناطق لا تبتعد كثيرا عن سواحل البحار أو هوامش القارات , مع ملاحظة انخفاض الكثافات السكانية في اواسط القارات (مثل قارات اسيا وافريقيا وامريكا الشمالية).

· يلاحظ أن الدول الجزرية ترتفع فيها الكثافات السكانية نسبيا , مثل سنغافورة , الجزر البريطانية , اليابان ,والفلبين, واندونيسيا, والبحرين .
2) مظاهر السطح ( التضاريس ):
- ترتبط انماط توزيع السكان في العالم الى حد  كبير باشكال سطح الارض 
- غالبية السكان يعيشون في الاراضي السهلية (اكثر من نصف سكان العالم يعيشون في مناطق لا ترتفع اكثر من 200 متر ): لأنها اكثر ملاءمة لسكنى الانسان وممارسة معظم نشاطاته (الزراعة , والحركة والنقل والاتصال ...). توجد استثناءات لسهول قليلة السكان او غير مأهولة كالصحارى واحواض نهري الامازون والكونغو.
- الجبال تعتبر طاردة للسكان ومنخفضة الكثافة عامة , لوعورتها وصعوبة التنقل فيها ,وصعوبة ممارسة الزرعة فيها . توجد استثناءات : فالجبال قد تكون ملازا آمنا لبعض الأقليات السكانية كالدروز في لبنان والنوبة في السودان والاكراد في العراق . وبعض الجبال تجذب السكان لاعتدال مناخها ووفرة امطارها خاصة في المناطق المدارية الحارة , مثل مرتفعات عسير ومرتفعات صلالة في عمان .

3) المناخ :  
- يؤثر المناخ في التوزيع بطريقة مباشرة من خلال عناصره كالحرارة والتساقط والرياح , او بطريقة غير مباشرة من خلال التأثير في العوامل الاخرى
- عموما يتجنب السكان مناطق التطرف المناخي (كالمناخات الباردة ,والحارة الجافة, والحارة الرطبة)
- غالبية السكان يعيشون في الاقاليم المعتدلة والموسمية التي تعتبر أكثر المناطق ملاءمة لسكنى الانسان
4- التربة :
عموما يتركز السكان في مناطق التربات الخصبة ويتجنبون مناطق التربات غير الخصبة
5- الثروات المعدنية ومصادر الطاقة:
تساعد في جذب السكان عند اكتشافها واستغلالها في مناطق معينة
6- النشاط الاقتصادي السائد:
· ترتبط أنشطة الرعي أو الجمع والالتقاط بكثافة سكانية منخفضة
· ترتبط الزراعة بكثافات عالية (تبعا لنوع المحصول ونمط الزراعة)
· ترتبط الصناعة بكثافات سكانية أعلى (حسب نوع الصناعة )
7) النقل : 
يلاحظ انتعاش ونمو بعض المراكز العمرانية التي تقع على خطوط النقل , وانكماش تلك التي تقع بعيدا عن الطرق وخطوط النقل .
8)  التنمية الاقتصادية واتجاهاتها :
تتجه الهجرة الى مناطق النمو الاقتصادي ومراكز الصناعة والتجارة التي تحظى بالمشروعات التنموية , وتتجنب المناطق الاقل نموا . 
9) العوامل التاريخية والحروب :
تفسر العوامل التاريخية أنماط توزيع السكان في بعض المناطق.
10) الزيادة الطبيعية والسياسات السكانية 
- التباين في معدلات المواليد بين المناطق الجغرافية يؤدي خلال فترة من الزمن الى تغير في توزيع السكان نتيجة تزايد اعدادهم أو تناقصهم في تلك المناطق
- كما أن للسياسة السكانية اثرها الكبير في توزيع السكان , سواء من حيث التأثير المباشر في توزيع 


السكان أو غير المباشر من خلال زيادة النمو السكاني او خفضه والتحكم في الهجرة الوافدة .

بعض اساليب دراسة توزيع السكان

أولا : مقاييس الكثافة السكانية , ومن اشهرها : الكثافة الحسابية أو العامة , الكثافة الزراعية , والكثافة الفيزيولوجية 
1- الكثافة الحسابية أو الخام(crude or arithmetic density ):
· اكثر مقاييس الكثافة شيوعا واسهلها حسابا
· تفترض أن السكان يتوزعون بالتساوي على مساحة الدولة أو المنطقة 
· تحسب بقسمة عدد السكان على المساحة (انظري ص145والمثال رقم 3 ص146):
الكثافة الحسابية = عدد السكان في منطقة ما أو دولة ما أو حي سكني / مساحة المنطقة أو الدولة أو الحي 
·  تعدل الكثافة العامة أحيانا باستبعاد المناطق غير القابلة للسكن أو الاستغلال كالاراضي  الصحراوية وذلك كالاتي :
كثافة السكان المعدلة = اجمالي السكان /مساحة الدولة – مجموع مساحات المناطق غير القابلة للسكن
2) الكثافة الفيزيولوجية (physiological density)
- تعتبر اكثر مدلولا من الكثافة الخام لانها تستبعد الصحارى والاراضي البور
[bookmark: _GoBack]- ولكنها ليست شائعة الاستخدام لصعوبة الحصول على البيانات المطلوبة لحسابها
- تمثل نسبة السكان الى مساحة الارض المستثمرة اقتصاديا في الزراعة مع استبعاد الارض غير المنتجة (الصحراوية والبور), كلما ارتفعت قيمتها دلّت على زيادة الضغط السكاني على الارض لانتاج الغذاء
الكثافة الفيزيولوجية =السكان في دولة ما أو منطقة ما / مساحة الاراضي المزروعة أو الصالحة للزراعة في تلك الدولة أو المنطقة 
3) الكثافة الزراعية (Agricultural Density)
- عبارة عن نسبة السكان الزراعيين الى مساحة الاراضي المزروعة فعلا , وتستخدم لقياس العلاقة بين الايدي العاملة في الزراعة  والأراضي الزراعية (كثافة العمال بالنسبة لمساحة الاراضي الزراعية )
*  الكثافة الزراعية = السكان العاملين في قطاع الزراعة / مساحة الاراضي الزراعية
*  ينبغي الحذر عند اجراء المقارنات بين دول مختلفة في مستويات اعتمادها على الزراعة ومتباينة في تقنيات الانتاج وأدواته . كما وأنه يصعب تحديد السكان الزراعيين الذين يدخلون في حساب الكثافة الزراعية .
4) الكثافة الاقتصادية (Economic Density)
- مقاييس الكثافة السابقة لا تأخذ في الاعتبار جميع الاراضي المستغلة في الانشطة الاقتصادية , بما فيها السكنية والزراعية والصناعية والعمرانية , مثل الحدائق والطرق وغيرها . لذلك فان الكثافة الاقتصادية تكمل هذا النقص
* الكثافة الاقتصادية = اجمالي عدد السكان في دولة او منطقة ما / مساحة الاراضي المستغلة في الدولة أو المنطقة
5) درجة التزاحم (Crowding) 
هي نسبة عدد السكان في منطقة جغرافية معينة أو وحدة مكانية الي اجمالي عدد الغرف السكنية في تلك المنطقة أو الوحدة او الدولة , أي نصيب الغرفة من الأفراد . وأكثر ما تستخدم درجة التزاحم في جغرافية المدن , كمؤشر للدلالة على مستوى المعيشة أو الوضع الاجتماعي والاقتصادي للأحياء السكنية في المدينة. وتحسب درجة التزاحم :
درجة التزاحم = عدد السكان في منطقة ما/ مجموع عدد الغرف في المنطقة 
· أما على مستوى الاسرة فتحسب درجة التزاحم :
درجة تزاحم الاسرة = عدد أفراد الاسرة/ عدد الغرف في المنزل
·  نسبة التحضر
أي نسبة سكان المدن , وهي تتفاوت من دولة الى اخرى :
نسبة التحضر =عدد سكان المدن / إجمالي سكان الدولة أو المنطقة الجغرافية X 100

· مؤشر التركز لهوفر (Index of Concentration) :
متوسط الفروق المطلقة بين العدد النسبي للسكان والعدد النسبي للمساحة لمختلف المناطق بالدولة أو الوحدات المكانية أو الاحياء بالمدينة ., ويحسب بالصيغة (انظري المثال التطبيقي في المرجع ص 157-158) :
نسبة التركز = 1/2 X مج Iس - صI
حيث أن :
مج = مجموع الفروق المطلقة بين "س" و "ص" لجميع المناطق و الوحدات المكانية المدروسة
س= النسبة المئوية لعدد سكان منطقة ما الى اجمالي سكان الدولة , مثلا .
ص = النسبة المئوية لمساحة المنطقة الى مساحة الدولة او الاقليم المدروس
Iس - صI  = الفرق المطلق (بإهمال الاشارة السالبة )
· تتراوح قيمة المؤشر بين 0 -100 
· يكون توزيع السكان مثاليا (منتظما) عندما تكون نسبة التركز صفرا(أي عندما تكون نسبة مساحة كل منطقة الى المساحة الكلية للدولة – مثلا – تماثل نسبة السكان فيها) .
· كلما كبرت قيمة مؤشر التركز دلّ على شدة التركز , وكلما قلت دلّ على التشتت أو الانتظام في التوزيع .
· تبلغ قيمة المؤشر 100 في حالة تركز السكان في منطقة واحدة .
· قد تفسر نسبة التركز بأنها نسبة السكان الذين يمكن إعادة توزيعهم للحصول على توزيع منتظم ( مثلا , إذا كانت قيمة المؤشر = 11  فهذا يعني انه لكي تكون الكثافة السكانية متساوية في المناطق الجغرافية المدروسة لابد من إعادة توزيع 11% من السكان .


